

在省图借书,咋就那么难找到

图书经常“在馆不在架”,图书馆称将择机对书库进行梳理

在图书馆借书,少不了按照索书号查找。可近日不少市民反映,他们在山东省图书馆借书的时候,从系统上查询到的书,在书架上却怎么都找不到。对此,山东省图书馆表示,书籍多员工少,再加上部分读者乱摆放,造成了部分书籍“迷路”。

文/片 本报记者 刘雅菲

市民反映: 系统中显示在馆 书架上却不见影

市民葛先生就住在山东省图书馆附近,他有时会去里面逛逛,选本自己喜欢的书。可他在选书的过程中却经常遇到一个奇怪的情况,从图书馆系统中查询到的书,到书架上找的时候却怎么都找不到。

“这种情况遇到不是一两次了,我现在到图书馆都是去了随便看,看到哪本好就借走,从系统中查询再到书架上找几乎没有啥用。”葛先生说。市民赵女士自称是个“书迷”,山东省图书馆也是她经常去的地方。“上学的时候就经常去看书借书,现在还保持着这个习惯。”而葛先生的遭遇,赵女士借书的过程中也遇到过多次。“有几次我想找书,在家从山东省图书馆网站的系统中看到是在馆的状态,就直接去借了,可是到了以后就是找不到,白跑一趟。”

据葛先生介绍,他最近一次到山东省图书馆,是想借《盗墓笔记》,再次出现了书架上找不到的情况。

记者探访: 图书摆放有点乱 只能靠眼来回看

20日上午,记者也来到山东省图书馆社科馆,一进入馆内就能看到在最新图书书架上,有一本《盗墓笔记1》和《盗墓笔记8》。

通过社科馆内的两台查询机,记者进入系统查询《盗墓笔记2》。结果显示有多本书的状态为“入藏”,且馆藏地点就在记者所在的社科外借。

当记者根据《盗墓笔记2》索书号的前几位I247.57/5086到书架上查找的时候,却发现上下几层的书架中,都是索书号前几位为I247.57/50的书籍,并未按照准确的顺序来排序。不能按照顺序找,就只能靠眼睛在上百本图书中搜索,几分钟下来,看到眼花缭乱也没有找到这本《盗墓笔记2》。

市民刘女士也向记者遇到了一样的问题,她想找一本老舍的《四世同堂》,显示在馆的图书,架上也找不到。“你看看老舍的这本《离婚》,同样一本书在这个架子上分了五个地方放,这样找起书来太麻烦。”

找不到书,刘女士只能求助于图书馆的工作人员。工作人员查询后表示,《四世同堂》的确有一本显示在馆,但是从2014年开始就没有流通过了,对书目的查找还是要以书架上能找到为准。



图书的摆放只精确到索书号的百位,市民找书时还要多费点劲。

图书馆: 8个人管30万册书 读者有时还“添乱”

23日,当记者向山东省图书馆外借部朱主任反映这一情况时,对方坦言,这一问题他们早就注意到了,“在全国的外借图书馆中,这种情况都是很常见的。”

“这种在馆不在架的现象,由很多原因造成。”朱主任说,主要是很多市民在看完书之后不再放回原处,造成乱架。“虽然我们到处都张贴着‘一次只能取两本书’的告示,但很多市民一次都会取多本。且在放回的时候,很少有人能够按照索书号摆放,这就造成

了乱架。”朱主任表示,还有的市民担心自己心仪的书被借走,就先将书藏到一个不起眼的角落。

“现在社科馆内有30多万册藏书,但只有8个工作人员,因此无法及时对乱架的图书进行梳理。”朱主任表示,目前山东省图书馆对图书按索书号进行摆放时,只能精确到“百”位,再往下就不按顺序摆放了。“这是全国开放式外借图书馆的惯例。”

针对图书乱架影响读者借书体验的情况,朱主任表示,图书馆将择机对架上的图书进行梳理,使其同系统内尽量一致。对于馆内的查询设施也将争取进行升级,让市民查询的时候更方便。

治理散煤污染 济南向淄博取经

本报济南11月23日讯(记者 刘德峰) 23日,济南市环保局介绍,济南将对散煤供热污染进行整治。环保局表示,淄博市在散煤整治方面已取得成效,值得济南借鉴。未来济南有可能在全市推广洁净型煤和兰炭。

据相关部门统计,济南还有3000多万平方米依靠散煤供热的面积。目前,在逐渐淘汰(改造)燃煤小锅炉、降低大型燃煤锅炉排放量的同时,济南散煤污染的治理也显得越来越紧迫。

在济南供暖季的煤炭消费中,尽管散煤只有45万吨,但其带来的污染却不可小觑。“这些散煤没有采取任何环保处理措施,直燃直排,低空排放,在静稳天气条件下,会很快在中低空形成积累,加剧雾霾的形成。”济南市环保局副局长秦立华介绍。

在不少区域缺乏纳入集中供暖条件的情况下,散煤品质的把控也就成了目前解决此问题的突破口。“淄博市在散煤污染的治理方面已经取得了成效,这也值得济南市加以借鉴。”济南市环保局相关负责人表示。

今年10月13日,淄博市政府办公厅印发通知,决定在张店区、高新区、桓台县果里镇、淄川区双杨镇开展民用洁净型煤试点推广工作,着重推广洁净型煤和兰炭。

据测算,洁净型煤与散煤相比,可节约煤炭量20%-30%,减少黑烟排放80%-90%,减少颗粒物排放70%-90%,减少二氧化硫排放40%-60%。而兰炭与环保性能较好的洗块煤相比,其PM2.5排放量要低75%-90%;多环芳烃排放量则低了80%-97%。

拖“黑尾巴”上路 罚200块!

本报济南11月23日讯(记者 张泰来) 23日,济南交警联合环保部门,对机动车尤其是大货车、客车等重点车辆进行随机抽检,对于尾气不合格的车辆限期整改。黄标车、未取得环保标志、冒黑烟车辆一旦在市区发现均给予罚款200元的处罚。

“对于冒黑烟的车辆我们一旦发现,无需进行检测,直接给予200元罚款不记分的处罚。”历下交警大队交通科科长李志超说,此次交警联合环保查处的内容分为三块。一是对渣土车、工程车、环卫车等重点车辆进行尾气抽检,二是查处冒黑烟等明显可见污染物的车辆,三是查处闯禁区的黄标车和未取得环保标志上路行驶的车辆。

“对于后两者,我们现场给予200元罚款的处罚,尾气排放不达标限期15天维修复测。”李志超说,该查处活动并非一朝一夕,一段时间之内,交警联合环保部门在辖区不同地段设点,“每天都会抽检部门、查处。”李志超说。

济南城管已淘汰 37辆黄标车

本报济南11月23日讯(记者 王小蒙) 23日,城管部门已淘汰37辆黄标车,并将对现有1007辆环卫车辆再次逐一测试检修,影响车辆行驶安全、烟气排放不达标的车辆将不再上路。

目前济南市区内,用于洒水、清扫、垃圾运输等大型环卫车辆共有1007辆,经检测尾气排放已达标,已经没有黄标车。尽管如此,即日起城管系统还将对现有环卫作业车辆再次逐一测试检修。对烟气排放不达标的车辆,将严禁上路。

此外,济南市城管局还鼓励各区购置新能源环卫专用车辆,对优先更新购置新型洒水车、雾炮车的单位将给予相应资金补助。

“怪老头”宁睡楼道,不回家

声称儿子儿媳虐待自己,家人说他们挺孝顺

本报记者 李阳
实习生 丁金阳

大冷天睡楼道 多亏好心人搭救送医

19岁的冯女士是诚基中心的一名住户。23日凌晨1点多,冯女士回家时看见一位老人在楼道的电梯边上睡觉。“一开始没怎么注意,走近一看是位老人。他那么大岁数了,天这么冷还睡在外面,万一冻出点毛病来怎么办?”冯女士介绍,当时老人在电梯口附近打地铺睡着了。“他身上盖着一床被子,边上有些日用品。”

冯女士回到家中后,对老人还是放不下心。“我们六七十个朋友在网上商量后,就把他送到济南市中心医院,也报了警,希望警方能联系上他的家人。直到凌晨三四点钟老人在医院安顿好了,我才回了家。”临走前,冯女士和几个朋友每人掏了一二百元,给老人凑了1000块钱。

23日上午11点,在济南市中心医院急诊外科观察室内,老人称自己心脏不太好,还经常头疼,身上也带着一些常用药物。老人说,他有三个儿子、四个女儿。“我三个儿子轮流伺候我,一个月一轮。可俺大儿子对我不好,大儿媳还打我,我不愿意在家里住,就自己一个人出来了。”说话时,老人思维清晰。

23日凌晨,一位八旬老人夜宿诚基中心楼道,被好心人发现后送到医院。老人自称,他不堪忍受儿子、儿媳的虐待来到济南流浪。而记者调查得知,事情真相与老人的说法大相径庭。老人的家属称,老人的孩子对他都挺好,只因老人脾气古怪,经常从家里偷偷跑出来,而这一说法也得到了村主任的证实。



老人有头疼的毛病,但精神状态还不错。

本报记者 李阳 摄

老人说,他在今年农历四月二十(6月6日)就从平阴老家出来了,中间也回去过,但后来又从家里出来了。来到济南后,老人先是在齐鲁医院附

近流浪,还曾在街上乞讨。最近,老人来到和平路附近,晚上就住在和平花园的一家自助银行里。昨天,老人第一次到诚基中心的楼道里夜宿,恰

巧被好心人发现。

过了春节就往外跑 家人找回也不管用

在医院,老人把自己的身份证拿了出来。身份证上的信息显示,老人姓邱,是平阴县孔村镇黄坡村人。老人于1936年出生,今年已79岁。

11月23日下午,记者联系上黄坡村村委郑主任,郑主任介绍,事情真相远非邱老汉说的那样。“这个老人脾气很古怪,一年不知道跑出来多少次,家里稍一看管不好,他就往外跑。几十年有了一直这样,家里人就拿他没办法了。”

对于老人说的大儿子不赡养他以及大儿媳打他一事,郑主任说,“应该没有这种事情,大儿子没有不管他,这个老人还经常告状。老人之所以说老二和老三对他好,那是因为老大家的经济条件不太好。”

随后,老人的孙媳妇也表示,老人的说法失实。“三个儿子对他都很好,更不可能打他。今年春节过后,他隔三差五就往外跑。”和村主任的说法一样,老人的孙媳妇介绍,“家里每次把他找回回来后,过不了几天,就又偷偷跑出去了。他确实有头疼的毛病,心脏也不大好,但身体并无大碍,基本能够自理。”

最后,老人的孙媳妇表示她会赶紧告诉家里人,商量解决办法。